

# 屡陷重组漩涡 合金投资新东主身份存疑

证券时报记者 李雪峰

昨日,合金投资 000633 揭露了控股股东辽宁省机械集团(下称“辽机集团”)协议转让公司控股权的最新进展。截至目前,辽机集团与对方相关权益变动报告书仍未编制完毕。

作为德隆系曾经的“三驾马车”之一,合金投资不同于湘火炬(被潍柴动力吸并)及新疆屯河(被中粮集团重组),近年来多次重组无果,乃至去年年底筹划的卖壳动作亦告流产,而此番卖壳能否成行尚未可知。

回溯合金投资近三次重组,公司实际控制人秦安昌置出控股权的意愿已显露无遗,从 2005 年入主合金投资至今,秦安昌并未令合金投资起死回生。种种迹象表明,合金投资这一德隆系烙印极为明显的“壳资源”在并购市场中并不受待见,鲜有实力派资金乐意接盘。

## 或重蹈康华覆辙

与上次重组对手方秦皇岛康华投资类似,合金投资本次重组对手方自然人杨新红、共青城招银玖号投资合伙企业(有限合伙)(下称“招银玖号”),自然人蔡明亦颇为神秘。

按照协议,秦安昌控制的辽机集团将分别把所持合金投资 13.66%、12.31% 及 2.6% 股权转让给上述三方,累计拟转让股权 28.56%。交易完成后,杨新红将取代辽机集团成为合金投资第一大股东,而辽机集团持股比例则降至 8.16%,成为合金投资第三大股东。

今年 1 月中旬,合金投资曾计划将合金投资 25.97% 股权转让给康华投资,后者成立于 2014 年 12 月份,彼时双方定价为 10 元/股,略高于目前的 9.5 元/股。当时设定的交易细节是,康华投资动用自有资金(注册资本)1 亿元,同时向该公司实际控制人张英雷借款 3 亿元,另以康华投资拟受让的合金投资股权转让给中融信托质押融资 6 亿元,杠杆比例为 9 倍。

根据《证券时报》当时的报道,若康华投资最终入主合金投资,后续将面临 9 亿元巨额还贷压力,这对成立

时间不足半年尚无任何实质性经营的康华投资形成不小的冲击。

结果,合金投资在 1 月 14 日复牌后连续两个交易日跌停,中融信托与康华投资在有关追加担保及贷款额度方面未能达成一致,致使收购案流产。其中的关键在于,康华投资试图利用高杠杆,但无力左右局面。

实际上,合金投资本次股权拟受让方杨新红、招银玖号、蔡明筹资能力亦令人生疑。公开资料中鲜有杨新红及蔡明的资料,记者在所有 A 股公司最新前十大股东及前十大流通股东中均未发现前述二人持股现象,目前坊间对二人身份存在颇多猜测。

至于招银玖号,该公司成立于 2014 年 8 月 20 日,与康华投资成立时间相近,注册地点位于江西共青城私募基金园区。后者由共青城政府与西安交通大学、江西财经大学、天津股权交易所、中航资本等单位联合组建,系全国首家私募基金主题园区,而招银玖号是该园区内 200 余只基金之一。

公开资料显示,招银玖号执行事务合伙人北京千和资本投资管理有限公司(下称“千和资本”)与前“基金一哥”王亚伟旗下千合资本名称颇为相似,但二者并无关联。其中千和资本股东张金海、郑金来也不知名,而招银玖号另一名股东则是中航信托。记者从深圳一位信托人士了解到,这类合伙企业在进行投资并购时,往往会经由信托股东取得信托渠道资金,客观上形成资金杠杆。

惯常的做法是,合伙企业会以拟收购标的作为质押物向信托公司取得融资,这就要求质押资产在一定期限内不能发生大规模减值现象。”上述人士称。

由此,不排除招银玖号受让合金投资 12.31% 股权使用杠杆资金的可能性。假如另外两名受让方杨新红、蔡明亦使用杠杆资金,则康华投资前车之鉴或将重演。

## 辽机为何急于套现?

2005 年 7 月份,辽机集团从中国华融资产管理手中取得合金投资控股权,后经数年变动,直至 2013 年 10 月份



翟超/制图

才稳定至目前 36.72% 的持股比例。

据了解,辽机集团当年重组合金投资的直接成本超过 3 亿元,接盘后合金投资主业始终未见起色。反观辽机集团,分别在 2010 年及 2011 年两度因无力偿还不足亿元的债务而被迫出让合金投资部分股权抵偿债务。

据传辽机集团旗下资产超过百亿元,该公司第一大股东为大连鑫达投资,秦安昌持股 60% 而秦安昌控制的大连安达圣岛集团在大连当地颇具名气,至今安达圣岛的官网上明确指出集团系以房地产开发为主,集旅游度假、建筑施工、园林绿化等多元产业为一体的大型综合性企业集团。

不过,1946 年出生的秦安昌近年来行事极为低调,若非合金投资连续三次谋求重组或卖壳,秦安昌可能已被资本市场遗忘。

另外值得一提的是,号称在大连拥有“小平岛”百万平米海洋城、白银山养生度假温泉城等多个项目的安达圣岛,工商资料中却难觅踪影。记者在辽宁、大连的工商登记查询系统中,并未查找到关键字为“安达圣岛”的公司,由此难以判断安达圣岛集团最新的营业情况。

可以测算的是,若辽机集团与杨新红、招银玖号、蔡明的交易达成,则将回笼资金 10.45 亿元,略高于上次与康华投资的交易额 10 亿元。较为明显的区别是,若康华投资受让合金投资 25.97%

股权,将直接取代辽机集团控股合金投资,而此次辽机集团将共计 28.56% 的合金投资股权转让给三方,任何一方均无法单独控股合金投资。

换言之,本次交易完成后,辽机集团将失去对合金投资的控股权,但对手方亦未获得控股权,辽机集团不会立即丧失对合金投资董事会的控制力度。目前合金投资 9 人董事会中,6 名非独立董事有 4 名成员明显系辽机集团或秦安昌一方代表。

实际上,不管辽机集团将合金投资控股权转让给康华投资还是杨新红、招银玖号等三方,均未改变合金投资的主营业务,而合金投资 2013 年 2 月份曾经与某第三方企业筹划的资产置换却可令公司业务转型为海上油服及沿海水运工程。

当时,第三方企业资产预估值达 10.5 亿元,合金投资拟增发 2.07 亿股进行股份支付。该交易完成后,辽机集团将在不丧失控股权、持股比例从 36.72% 降至 21.17% 的前提下实现对合金投资的转型升级。遗憾的是,辽机集团未能与对手方就关键条款达成一致,导致合金投资自脱离德隆系后唯一一次重大资产重组宣告失败。

自此,辽机集团再未对合金投资实施足以改变主业的资产重组,问题随之产生,一旦辽机集团此次成功将 28.56% 的股权转让出去,合金投资的经营会有所改观吗?

# 新华百货 被两股权基金公司举牌

证券时报记者 李在山

通过旗下基金“上海宝银创赢最具巴菲特潜力对冲基金 16 期”账户购买公司 A 股股票累计达到 18.02 万股,占公司总股本的 0.08%;上海兆赢股权投资基金管理有限公司通过旗下基金“最具巴菲特潜力 500 倍基金 3 期对冲基金”账户购买公司 A 股股票累计达到 272.08 万股,占公司总股本的 1.21%。

以上两基金公司签署了一致行动人协议书。截至 2015 年 4 月 14 日,两基金公司共持有新华百货 A 股普通股股票 1132.48 万股,占公司总股本的 5.02%,首次达到公司总股本的 5% 以上。

# 东方财富逾 40 亿 并购同信证券

证券时报记者 翁健

藏投资发行 1.4 亿股至 1.58 亿股用于购买标的资产。

从财务数据来看,截至 2014 年末,同信证券总资产为 65.22 亿元,净资产为 11.54 亿元。公司 2013 年、2014 年分别实现营业收入 3.57 亿元和 8.37 亿元,实现净利润 1593 万元和 2.1 亿元。

东方财富表示,交易完成后,公司实现了对同信证券的全资控股,将进一步延伸和完善服务链条。

# 乐视广募超级合伙人 3 年可分享 5% 股权

证券时报记者 邹昕昕

刚发布完手机,乐视便马不停蹄地召开 LePar 超级合伙人大会,招募有共同理念的合作伙伴,共同掘金移动互联网市场。据悉,未来 3 年,贾跃亭将拿出乐视控股公司 5% 的股权与 LePar 分享。

截至目前,乐视产品绝大部分销售在自有电商乐视商城上实现。而 LePar 则将覆盖更多广阔的非深度互联网用户。据介绍,不同于传统渠道商,LePar 采用创新的 O2O+C2B+众筹”多维一体合作模式。

# 深圳国资改革新样本 特发信息“股权+产业”式定增

证券时报记者 蒙湘林

年营业收入 5102.02 万元,净利润 1284.74 万元。

徐志强告诉记者:光纤光缆产品是特发信息目前的主营产品,深圳东志和成都博立叶均属于通信产业链上的企业,资产优质,两家新晋的产业股东进入后将与特发信息形成“股权+产业”的联动效应。而以往深圳国资企业的改革多以引入财务投资者居多,对于经营层面的影响并不大,整合作用发挥。

此外,发信息还嵌入了员工持股计划。据预案,公司本次拟向“智想 1 号”定增配套募资 1.1 亿元用于支付现金对价。而智想 1 号系长城证券筹备设立的集合资产管理计划,认购对象为特发信息(包括其下属子公司)57 名高级管理人员与中层管理人员、技术人员。

据介绍,收购标的中,深圳东志主要生产无源光纤网络终端、无线路由器、IPTV 机顶盒、分离器和智能路由器等产品,目前采用 ODM 模式,为中兴通讯、华为、烽火通信等提供设计和生产外包服务。2014 年,深圳东志营业收入 4.32 亿元,净利润 2306.31 万元。另一标的成都博立叶,则主要生产军用航空通讯设备、数据记录仪和弹载计算机,产品应用范围覆盖军用无线通信、飞控导航、雷达信号处理和电子对抗等领域,其 2014

# 中茵股份跨界 18 亿控股“红米”制造商

证券时报记者 翁健

率 527%。中茵股份将以 11.86 元/股的价格,发行 1.54 亿股,用于上述收购。

资料显示,闻泰通讯成立于 2006 年,主营业务为以智能手机为主的移动互联网入口设备制造,公司从成立之初的以设计研发为主的业务模式逐步发展到目前集研发与制造为一体的全业务链业务模式。

报告期内,闻泰通讯的客户主要为国内外知名的手机品牌商,国内客户包括华为、小米、酷派、联想、HTC、TCL 等在全球手机领域具有较大影响力的国际性手机品牌商,海外客户包括印度的 Micromax、LAVA 等在其所

在区域市场具有重要影响力的手机品牌商。

此外,闻泰通讯为小米旗下互联网最畅销的安卓平台手机“红米”的制造商,还帮助联想手机成功打造了互联网电商知名品牌手机“乐檬 K3”。

从财务数据来看,闻泰通讯 2014 年合并报表的营业收入为 41.37 亿元,实现净利润为 9302 万元。另外,交易对方也作出了业绩承诺:闻泰通讯 2015 年、2016 年、2017 年实现的经审计的净利润不低于 2.1 亿元、3.2 亿元和 4.5 亿元。

此次交易完成前,中茵股份的主

营业务为房地产开发。受宏观经济周期影响,房地产行业景气度整体呈下滑趋势,公司的房地产业务面临着很大的经营压力。

中茵股份表示,此次交易完成后,公司将增加以智能手机为主的移动互联网入口设备制造业务,并将以此为契机向“互联网+大健康产业”转型,这将优化公司的业务结构,上市公司的业务品种更加丰富。

## 公告最前沿

# 开南系:改聘德勤提案不影响上海新梅年报披露

证券时报记者 朱凯

此前 3 月 23 日召开的上海新梅临时股东大会上,持股 16.53% 一致行动人的三个临时提案未被提交,其投票结果亦未被计入有效票数之中。为此,一致行动人委托德恒上海律师事务所对上海新梅提起诉讼,认为上海新梅剥夺其表决权的行为,违反了《公司法》等相关规定。

上海新梅董事会指出,该诉讼不会对上市公司损益产生负面影响。公司董秘何婧昨日告诉证券报记者,一致行动人之前存在违规行为,目前并无书面文件可证明其已进行改正。因此,其控制的上海开南账户组不得

对其持有或者实际支配的公司股票行使表决权。

很明显,此次由上海新梅作为被告的诉讼,与此前上海新梅作为原告起诉上海开南及其五名一致行动人的案件,其核心均在于一致行动人的 16.53% 持股是否合法以及是否有效。

值得注意的是,上海新梅方面在 3 月 23 日股东大会上表示,开南系提出的有关改聘财务审计机构和内控审计机构的提案,有可能会干扰上市公司按时完成年报披露工作。事实上,也是由于当日未计入一致行动人方面的投票结果,上海新梅原定提案得以顺利通过。当日股东大会之后,部分参会股东对记者表示:年报延迟披露的担

心没有了!”

不过,昨日证券时报记者独家采访一致行动人法律委托律师高慧时,他表示,三项提案如果被采纳到股东大会审议并通过的话,完全不会影响到 4 月 30 日之前的年报披露工作。

“一致行动人在拟定上述提案之前,已经与德勤华永会计师事务所进行了充分沟通。考虑到上海新梅去年的营收情况,相关财务报表的审计应较为简单,1 个月足够了。”高慧律师对记者说。

证券时报记者昨日同时获悉的该律所一份《法律意见书》,对此提出了 4 点最终法律意见。分别是:一致行动人持有的股票依法享有表决权;一致

行动人持有的股票未受任何行政或司法限制;一致行动人持有的股票未受上海新梅章程及股东大会会议规则的限制;上海新梅限制一致行动人行使股东表决权无法律依据。

对此高慧还表示,作出限制股份表决权的,应是法律有明确规定或是有权机关依法作出的有效决定。上市公司层面作出的限制决定,缺乏法律依据。

上海新梅董秘何婧对此认为,闻北法院送达司法文书的时间超出了民诉法规定的期限。尽管如此,公司还是会积极准时配合诉讼的进展。何婧说,法院开庭之后,上海新梅会提出自己合理合法的依据,维护公司权益。